
CONSEMNĂRI ASUPRA UNOR MORMINTE DE INHUMAŢIE DIN 
CADRUL CULTURII LIPIŢA1 

Popa A. (Chişinău, Moldova) 

Deşi de la descoperirea necropolei eponime au trecut peste o sută de ani, 
principalele elemente definitorii ale „culturii Lipiţa" mai rămân încă discutabile. 
Nu este clară nici geneza, nici dispariţia acestei culturi arheologice. Acelaşi 

sentiment de incertitudine îl insuflă stadiul actual al cronologiei culturii Lipiţa, iar 
aria de răspândire a acestei culturi este văzută de diferiţi cercetători în mod diferit. 
În aceste condiţii este controversabilă însăşi atribuirea la acest fenomen cultural a 
unor situri arheologice separate2

• 

În cele ce urmează ne-am propus să luăm în discuţie mormintele de 
inhumaţie descoperite separat şi în afara unui context arheologic tipic pentru 
cultura Lipiţa, dar atribuite acestei culturi. Ne referim aici la mormintele cu 
inventar bogat de la Kolokolin şi Cizikov, de pe cursul superior al Nistrului. 

Kolokolin, raionul Rohatin, regiunea L'viv, Ucraina 
În primăvara anului 1935, T. Sulimirski semnala descoperirea unei serii de 

obiecte de metal din epoca romană, provenind din preajma localităţii Kolokolin, 
raionul Rohatin, regiunea L'viv. După cercetările efectuate la faţa locului de către 
M. Smiszko, s-a stabilit că descoperirile de la Kolokolin reprezintă resturile unui 
mormânt de inhumaţie, apărut la lumina zilei drept înmormântare secundară într-un 
turnul neolitic. Din inventarul descoperit M. Smiszko (Smisko) a descris 
următoarele obiecte, după cum urmează (Smiszko 1935)3: 

1. Fibule en bronze avec l'arc tres profile et avec le bout du pied brise (fibule 
plus grande). Longueur actuelle- 79 mm. Tab. XLIII f. 7; tab. XLV f. 4. 

2. Fibule en bronze avec l'arc tres profile et avec le bout du pied brise de meme 
(fibule plus petite). La construction de certe fibule est totalement ressemblante â celle 
de la fibule precedente. Longueur actuelle - 42 mm. Tab. XLIII f. 9. 

3. Fibule en bronze avec des yeux et avec un ressort partiellement detruit. Le 
bout du pied et la plaque d'arret sont aussi detruits. Longueur actuelle de la fibule -
56 mm. Tab. XLIII f. 6; tab.XL V f. 1. 

4. Fibule en bronze du type «Nauheim». La surface de l'arc est omee par des 
cotes et par un omement geometrique pointille. Au-dessous du pied ii n' est reste 
qu'une insignifiante trace de la plaque d'arret abbatue. Longueur actuelle de la 
fibule - 32 mm. Tab. XLIII f. 8; tab. XL V f. 2. 

5. Plaque ferree de ceinture en bronze, composee de trois parties: d'un anneau 
medial et de deux talons pour saisir Ies bouts de la courroie de cuir. Longueur 
totale - 85 mm. Tab. XLIII f. 1 O. 

6. Plaque f erree quadrilatere en bronze de ceinture avec un cote egal et avec 
trois cotes incurves. L'aiguillon immobile est fa1ronne en forme de tete d'oiseau. 
Mesures 34x20 mm. Tab. XLIII f. 11. 

7. Plaque ferree quadrilatere de ceinture avec deux oblongs trous paralleles, 
separes par une petite cote. Mesures 34x20 mm. Tab. XLIII f. 12 
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8. Quatre petites barres d'argent bifurquees en haut en forme de cornes avec des 
bouts grossis et coniques. Ces barres sont de section quadrilatere et elles se changent 
en se retra,;ant en une petite plaque avec des evidentes traces de brisement. La partie 
inferieure des comes est ornee par des incisions obliques, imitant la torsion en meme 
direction que Ies comes de moutons. Hauteur des barres - 72 mm. 

Aux memes trouvailles appartiennent Ies debris des petites plaques d'argent, 
trouves pres de ces barres, avec une surface totalement lisse, parmi lesquels on peut 
distinguer des debris du bord legerement courbe en dehors et grossi et aussi des 
fragments des parois avec une saillante cote aigue, poussee de l'interieur. Epaisseur 
des plaques - cca 0,5 mm. Tab. XLIII f. 2, 3, 4, 5. 

9. Anse de vase en bronze, massive et omee par des masques de Pan a la base 
superieure et inferieure (tab. XLIV f. 1-4). La tige de )'anse de vase est formee en 
fa,;on d'une large bande avec une cote mediale saillante. La fin (l'extremite - n. a.) 
superieure de la tige est conformee a la forme de la bouche du vase; on a fait cela 
en donnant a la tige la forme d 'un croissant e ten ornant Ies bouts des deux bras par 
des lignes gravees, imitant Ies doigts d'une patte animale. Au-dessous des bras on a 
fait une cavite ou s'enfon,;ait le bord du vase. Hauteur generale de l'anse -135 mm, 
largeur mediale de la tige de l 'anse - 20 mm, epaisseur de l' anse sur la cote - 8 
mm, etendue des bras - 70 mm. 

l O. Palmette en bronze, executee par moulage. Mesures 30><23 mm. Tab. XLIV f. 6. 
11. Large bord d'une vase en bronze, grossi a l'exterieur et ome par un rang de 

petites cotes et cannelures paralleles. Largeur du bord- 16 mm. Tab. XLIV f. 5. 
12. Fragment du bord d'une vase de bronze recourbe obliquement en dehors, 

avec la surface exterieure omee de petites cotes et cannelures paralleles. Largeur 
10 mm. Tab. XLIV f. 17. 

13. Outre cela, on a trouve en ce tombeau plusieurs menus debris des vases en 
bronze (tab. XLIII, f. 13, 15), 

14. Quelques restes insignifiants des planchettes de bois avec des traces d'une 
ferrure de bronze (tab. XLIII f. 16) et aussi quelques restes d'une ceinture de cuir. 

15. On a constate un pareil cas d'une inhumation secondaire en faisant des 
recherches dans un autre tumulus neolithique du meme groupe a Kolokolin. On a 
trouve notamment a cca 20 cm de profondeur, du cote du remblai du tumulus, un 
petit vase travaille au tour et execute d'argile grise (tab. XLIII f. 14) .... L'image 
represente le vase apres la reconstruction. Hauteur du vase 108 mm. 

16. Aupres de ce vase on a trouve quelques debris d'un autre vase, travaille 
aussi au tour, avec la surface noire, dont la reconstruction n'a pas reussi (Smiszko 
1935, 161-162)4. 

Inventarul mormântului 
Examinând ilustraţia şi analizând descrierea prezentată de autorul publicaţiei 

originale, se poate observa că inventarul mormântului se compune din 5 grupuri de 
piese: fibule, piesele garniturii de la centura defunctului, vase de bronz, fragmente 
de la centura de prindere a unui vas-riton, resturi de la două cupe de argint, precum 
şi o serie de piese fragmentare a căror identificare la moment nu a fost posibilă. 
Mai remarcăm faptul că, spre deosebire de numeroase publicaţii care au preluat 
informaţia despre descoperirile de la Kolokolin (a se vedea de ex.: Eggers 1951, 
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152. 2077; Majewski 1962, IO; Cygylyk 1975, 73), M. Smiszko distinge cu 
claritate vasele ceramice amintite în publicaţie (de exemplu fig. 1.14) ca fiind 
descoperite în umplutura celui de-al doilea turnul, adică separat de piesele de metal. 

Fibule 
După imaginea prezentată de M.Smiszko, fibulele cu corpul puternic profilat 

(nr. 1 şi nr. 2 din descrierea autorului) pot fi atribuite fibulelor „Almgren 67" 
(Almgren 1923, 35-37, Tafel IV 67), mai precis tipului ,,A 67a" după St. Demetz 
(Demetz 1999; Lichardus 1984, 14-15, Abb. 1 )5 (fig. 5). Aceste fibule au 
numeroase analogii în necropolele epocii romane timpurii atât din provinciile 
romane, cât şi din barbaricum. Lista fibulelor de tipul „A 67a" şi variantele lui, 
alcătuită recent de St. Demetz, include circa 96 de piese (Demetz 1999, 260-262, 
Liste XXIII. 1,1-5). Cu toate acestea, examinarea hărţii răspândirii acestui tip de 
piese indică o concentrare a lor în Pannonia de Sud-Vest, în regiunile de sud ale 
provinciei Noricum, în Boemia, precum şi de-a lungul „drumului chihlimbarului" 
de la Dunărea de Mijloc spre Marea Baltică (Tejral 1977, 313-322; Demetz 1999, 
132, Karten 40, 41; Godlowski 2000, 71) (fig. 6). 

În baza tabelului fibulelor cu care varianta ,,A 67a" se combină în complexe 
închise (Demetz 1999, 134) constatăm că în majoritatea cazurilor acest tip de fibule 
se răspândeşte în barbaricum în perioada „B la"6

, respectiv în primele două 
decenii ale erei creştine (Godlowski 2000, 70-71; Volling 1995, 231-234), iar în 
provinciile de la Dunărea de Mijloc - în perioadele „mijlocie şi finală" ale domniei 
lui Augustus (Demetz 1998; 1999, 133). Această constatare se sprijină mai ales pe 
descoperirile din mormântul nr. 55 de la Novo mesto-Beletov vrt, datat printr-o 
serie de vase terra sigillata din serviciul „I b"7 în perioada medie de domnie a lui 
Augustus (Demetz 1998, 133 şi nota 798). 

Concentrarea deosebită a pieselor de tip „A 67" în zona Alpilor de Est indică 
probabil zona unde această formă de fibule s-a cristalizat şi de unde s-a extins 
ulterior în celelalte regiuni ale Europei. Astrid Bohme-Schonberger menţionează că 
fibulele ,,A 67" sunt unul dintre tipurile cele mai reprezentative pentru „lumea est
celtică" (Bohme-Schonberger 1998, 360). În complexele funerare din această 
regiune ele se combină cu alte tipuri de fibule ale epocii, preluând, după părerea lui 
St. Demetz, ,,rolul fibulei principale" din portul defunctului. Atunci când fibulele 
,,A 67a" apar în perechi8

, una dintre ele este de regulă mai mare şi mai grea, 
această combinaţie devenind una dintre particularităţile distinctive ale portului din 
zona est-alpină (Demetz 1999, 131 ). 

Cât priveşte genul defunctului de la Kolokolin, St. Demetz consideră că cele 
patru fibule, precum şi lipsa armelor în inventar ar putea să denote faptul că la 
Kolokolin a fost înmormântată o femeie (Demetz 1999, 131 ). Această ipoteză, 
după părerea noastră, nu este confirmată şi de alte argumente. 

Fibula nr. 3 din descrierea lui M. Smiszko aparţine tipului ,,Almgren 44". 
Acest tip de piese este apreciat în literatura de specialitate drept una din 
protoformele pentru categoria ,,Augenfibel" (Eggers 1973 480; Jamka 1964, 30-
35}9. Nu de mult timp, evoluţia tipului ,,Augenfibel" (Almgren 45-54) de la fibulele 
,,Almgren 44" a fost pusă la îndoială (Kunow 1998). După informaţia prezentată de 
J. Kunow, actualmente sunt cunoscute 14 fibule din această categorie, provenind 
din 12 puncte de descoperire (fig. 7). În distribuţia lor, fibulele acestui „tip" nu 
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formează anumite zone de concentrare, ci apar dispersat (Kunow 1998) (fig. 8). În 
baza descoperirilor din complexe închise, fibulele ,,Almgren 44" marchează 
perioada de trecere de la epoca târzie a fierului la epoca romană timpurie, adică 
începutul fazei B la (Godlowski 2000, 71). R. Jamka datează această categorie de 
piese în perioada anilor I O a. Chr. - 20 p. Chr. (Jamka 1964, 30-35) 10

• 

Cea de-a patra fibulă (nr. 4 din descrierea lui M. Smisko) a fost atribuită 
iniţial tipului „Nauheim" (Smiszko 1935), această apreciere fiind preluată şi de alţi 
cercetători (Garbsch 1965, 228). Mai târziu, piesa a fost determinată de A. K. 
Ambroz ca aparţinând tipului „Nertomarus" (Ambroz 1966, 26) 11

• Examinând 
ilustraţia prezentată de M. Smisko, constatăm că piesa reprezintă într-adevăr o 
fibulă cu resortul protejat de o teacă cilindrică, ca şi piesele de tipul „Nertomarus". 
Ea are arcul plat, decorat cu o canelură longitudinală, mărginită de două brâuri 
înguste. Pe ambele laturi ale acestei caneluri, arcul fibulei mai este ornamentat cu o 
serie de linii curbe şi rozete aplicate prin punctare. De asemeni, trei linii duble 
oblice, executate în acelaşi stil, au fost aplicate pe teaca resortului fibulei. După 
stilul acestui ornament, fibula de la Kolokolin se aproprie mult de exemplarele de 
la Fishbourne (Huli 1971, 103, fig. 38.30) şi Avenches (Ettlinger 1973, Taf. 7. 3.; 
Mazur 1998, 82, PI. 6. 70). Cea de la urmă, deşi apare iniţial printre fibulele tipului 
21 după E. Ettlinger (Ettlinger 1973, 74-75, Taf. 7.3.), a fost atribuită recent tipului 
„Nertomarus" pe motivul că „forma şi secţiunea arcului ei, la fel ca şi ornamentul 
punctat o apropie mai mult de fibulele tipului Nertomarus" (Mazur 1998, 29). 
Cealaltă fibulă cu ornament asemănător, descoperită la Fishbourne, a fost atribuită 
de autorii publicaţiei tipului „Langton Down" (Huli 1971, 104, 30), deşi, după 
forma aproximativ rectangulară a arcului, ea prezintă similitudini mai degrabă cu 
tipul „Nertomarus". O fibulă apropiată piesei de la Kolokolin provine din 
localitatea La Canourgue, piesă plasată de M. Feugere printre fibulele tipului 
,,14b2", tip care subînţelege fibulele „Nertomarus" (Feugere 1985, PI. 96.1263). 

Piesele de tipul „Langton Down" se răspândesc pe larg mai ales în 
provinciile romane din Europa de Vest (Britania, Galia, provinciile din zona 
Rinului) (Riha 1994, 87, cu bibliografia). În afara zonei menţionate, ele mai apar, 
printre altele, la Cetea (Takâcs, Cociş, Rustoiu 1995, 453, nr. 5-6, 457, fig. 1.5, 
6) 12

, Poiana (Vulpe, Vulpe 1933, 326 fiş- 106/18, 108 fig. 108/14.)13
, Drvenik 

(Novotny, Kovalcik 1969, Tab. XV.316) 1 
, Hakenberg (Laser, Vo8 1994, 47, Taf. 

12.2), Kostolac (Koscevic 1999, 33 nr. 17, 36 nr.17, fig. II. 17), Krak6w-Plesz6w 
(Kaczanowski, Margos 2002, 111 nr. 329), Ocniţa (Berciu 1981, 180 PI. 4. 7, 241 
PI. 67. 7 - Min. 2 exemplare), Siscia (Koscevic 1980, 18 nr. 8, Tab. VII.48-49, 
XXXV.17-18) 15, Stehelceves (Motykovă 1981, 359 Abb. 13.9), Zidovar (Uzelac, 
Lazic, Jevtic 1997, 76, fig. 61) şi la Dobfichov-Pichora16

• 

Fibulele de tip „Langton Down" sunt considerate în literatura de specialitate 
ca aparţinând în general portului feminin, deşi unele morminte ca cele din 
necropola de la Vindonissa indică posibilitatea prezenţei lor şi în morminte de 
bărbaţi (Riha 1994, 98). 

Conform observaţiilor stratigrafice efectuate pe parcursul săpăturilor de la 
Augusta Rauriaca, tipul ,,Langton Down" se întâlneşte mai ales în complexe datate 
cu perioada domniei lui Augustus şi până la Claudius; unele piese asemănătoare 
provin din complexe datate până la sfârşitul secolului 1. p. Chr., dar ponderea lor 
este nesemnificativă (Riha 1979, 462; 1994, 87-88; Droberjar 1999, 139). 
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M.Feugere, care a înregistrat pe teritoriul fostei provincii Gallia circa 31 de fibule 
de acest tip, le datează cu perioada cuprinsă aproximativ între anii 20/1 O a. Chr. şi 
până în cel de-al treilea sfert al secolului I p. Chr. (Feugere 1985, 267), ceea ce 
corespunde perioadei „B la". K. Pieta notează că, în cadrul culturii Puchov, 
fibulele „Langton Down" apar drept unul dintre indicatorii cronologici ai perioadei 
de tranziţie de la La Tene la epoca romană timpurie (Pieta 1982, 162). 

Piesele de tipul „Nertomarus" sunt mai puţin răspândite în afara graniţelor 
imperiului; cele mai multe exemplare fiind înregistrate în provinciile vest
europene17. Denumirea acestor piese provine de la numele „NERTOMAR", 
incrustat în circa 5 cazuri pe partea superioară a arcului fibulei. În baza 
descoperirilor din complexe închise din spaţiul provincial, ele se datează în prima 
jumătate a secolului I p. Chr. (Feugere 1985, 266). O datare mai târzie ( circa 50-
250 p. Chr.) a fost propusă doar pentru cele 9 exemplare de la Avenches (Mazur 
1998, 14, Fig. 3). Descoperirile din Germania Libera provin de regulă din 
complexele datate cu faza „B I a" a epocii romane timpurii. 

Revenind la fibula din complexul de la Kolokolin, suntem de părerea că ea 
reprezintă o variantă a fibulelor cu resortul cuprins într-o teacă cilindrică 

(,,Hiilsenspiralfibel" după E. Ettlinger sau tipul „14" după M. Feugere), variantă 
care nu este identică nici cu tipul „Nertomarus", nici cu tipul ,,Langton Down"18

• 

Garnitura de centură 
O a doua grupă din inventarul mormântului alcătuiesc obiectele care au făcut 

parte din catarama centurii defunctului - piesele nr. 6, 7 şi 14 din descrierea lui M. 
Smiszko. Prima piesă (nr. 6) reprezintă o încuietoare (,,Gtirtelschliessen") de bronz 
de tipul „G le" după J. Garbsch (Garbsch 1965, 80 Abb. 42.6). Cea de-a doua 
reprezintă o „cataramă" de bronz19. În baza analogiilor cunoscute, aceleiaşi garnituri 
de centură îi atribuim şi placa de bronz2°, cunoscută în literatură drept „tipul B 7f' 
după clasificarea lui J. Garbsch (Garbsch 1965, 92-93, Abb. 50). Tipul „Garbsch B 
7" este specific portului din zona provinciei Noricum (Garbsch 1986, 571-572). 

Toate aceste trei piese împreună alcătuiesc o garnitură de centură de tradiţie 
nori co-panoniană, reconstituită la timpul său de J. Garbsch (Garbsch 1965, 111 
Abb. 58; Garbsch 1986, 571 Abb. 12.4). O reconstituire similară propunem şi 

pentru garnitura de la Kolokolin (fig. 9). 
Conform analizei lui J. Garbsch, garniturile asemănătoare se datează în 

perioada primelor două decenii ale secolului I p. Chr., respectiv în faza „B la" 
(Garbsch 1965, 92-93). Este interesant de menţionat faptul că piesele variantei 
„Garbsch B 7f' (căreia ii atribuim şi piesa nr. 14 de la Kolokolin) se răspândesc 
doar în barbaricum, cu preponderenţă în Boemia, unde se datează aproximativ în 
acelaşi orizont cronologic (primele două decenii ale erei creştine) ca şi cele din 
provincii (Droberjar 1999, 147). Spre deosebire de mediul provincial-roman, în 
Boemia această garnitură de centură apare de regulă drept particularitate a portului 
bărbătesc. Mai mult ca atât, C. Redlich a presupus că mormintele cu asemenea 
garnituri de centură din Boemia caracterizează portul unui grup de luptători, 

probabil chiar din preajma regelui Marbod (Redlich 1977, 79). 
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Vase de bronz 
Cea de a treia grupă de piese din inventarul mormântului este alcătuită din 

vasele de bronz de provenienţă provincial-romană. Dintre acestea se remarcă, în 
primul rând, mânerul unui oenochoe de bronz21 (fig. 10.2). După ilustraţia 
publicată putem aprecia piesa ca aparţinând tipului „Eggers 124" (Eggers 1951, 46, 
171) sau tipului „D Ila" din serviciul „Hagenow" după H. U. Nuber (Nuber 1973, 
43-44), răspândit atât în provincii22

, cât şi în barbaricum-ul Europei Centrale 
(Eggers 1951, Beii. 53, Taf. 11.124, Karte 38; Nuber 1973, 191, Liste D. II; 
Lachowicz 1975; Wielowiejski 1985, 224, 303), precum şi în regiunile la nord şi la 
est de Pontul Euxin (Selov 1983, 64-65; Malysev, Treister 1994). Vasele de acest 
tip reprezintă o evoluţie a tradiţiilor lumii greceşti şi se datează începând cu epoca 
lui Augustus până spre mijlocul secolului I p. Chr. (Kunow 1983; Nuber 1973, 40; 
Wielowiejski 1985, 224; Berke 1990, 18). Drept centru de producţie a acestui tip 
de ulcior ar putea fi desemnate atelierele din sudul Italiei (Kunow 1983, 61; Kunow 
1985, 436). 

Palmetă de bronz (nr. 1 O din descrierea lui M. Smiszko) a aparţinut unui 
castron de tip „Eggers 92" - un tip de vas de bronz (fig. 10. 3) care era decorat de 
obicei cu o asemenea palmetă (Eggers 1951; Lindeberg 1973, 8-9). Castroanele de 
acest tip datează cu precădere în perioada de domnie a lui Augustus şi până la 
începutul domniei lui Claudius (Eggers 1951, Karte 30; Lindeberg 1973, 9, cu 
bibliografie; Kunow 1983, 21; Wielowiejski 1985, 197-198; Lund-Hansen 1987, 
45; Berke 1990, 18). 

J. Wielowiejski menţionează faptul că în barbaricum-ul din Europa Centrală 
vasele „Eggers 92" apar doar în regiunile de vest, adică în teritoriile dispuse 
aproximativ între Rin, Odra şi Marsch (Wielowiejski 1985, 198, 281 ). Cu toate 
acestea, o serie de vase de acest tip sunt cunoscute în teritoriile dacice (Horedt 
1965; Glodariu 1968; Lindeberg 1973; Glodariu 1974, 54-55, 234-241 ), la fel ca şi 
în regiunile la nord şi la est de Pontul Euxin (Treister 1994, 178) sau în 
Scandinavia (Keiling 1977, 134-135, 137 Abb. 12; Lund-Hansen 1987 45). 
Numărul mare al descoperirilor de tip „Eggers 92" ne mărturiseşte despre 
caracterul de masă al producţiei lor şi despre o răspândire a lor mai largă decât doar 
în zonele învecinate „drumului chihlimbarului", aşa cum presupunea J. Wielowiejski 
(Wielowiejski 1985, 198). J.Kunow admite drept centru de producţie a acestei 
categorii de vase atelierele din Capua (Kunow 1983, 60; Kunow 1985, 436). 

Cu privire la funcţionalitatea· acestui tip de vase este importantă observaţia 
lui J. Kunow despre asocierea tipului „E 92" cu garnitura de vase de bronz „ulcior 
- pateră", recunoscute ca atribute de toaletă / spălat ritual. 

Starea fragmentară a buzelor: de vase de bronz, descrise de M.Smiszko sub 
nr. 11 şi 12, face dificilă atribuirea tipologică a pieselor. Cu toate acestea, am putea 
presupune ca fragmentul decorat cu caneluri concentrice să fi aparţinut şi el unui 
vas de tipul ,,Eggers 92" 
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Vas-riton executat din corn de animal 
Unui asemenea tip de vas (fig. 10. 1), mai precis centurii acestuia, îi atribuim 

garnitura de bronz descrisă de M. Smiszko sub numărul nr. 523
• După analogiile 

cunoscute, piesa a făcut parte dintr-o centură de prindere de la un riton 
(,,Trinkhornbefestigungsbeschlag") de tip „a" după C. Redlich (Redlich 1977, 62 
Abb.1) sau tipul „S 6" după J. Andrzejowski (Andrzejowski 1991, 62, Rys 14.g, 
Map. 29.1) (fig. 11). Asemenea.descoperiri sunt cunoscute în barbaricum - în 
Europa Centrală şi în Scandinavia, la fel ca şi în zone de frontieră ale provinciilor 
romane de la Dunărea de Mijloc şi de pe Rin (fig. 12), considerate specifice lumii 
germanice. Cu toate acestea, fragmente de garnituri ( de bronz sau de argint) de la 
vase-riton executate din corn' de animale (bovideu ?) sunt cunoscute şi în regiunile 
nord- şi nord-est-pontice, deşi acestea sunt descrise sub un alt nume şi respectiv -
cu o altă funcţionalitate24 • 

Cupe de argint 
Un interes deosebit prezintă cele patru bare de argint25, cu lungimea de circa 

7,2 cm fiecare, descrise de M. Smiszko sub nr. 8 (fig. 1.2-5; 13.7). Piesele au 
secţiune rectangulară, iar capetele bifurcate amintesc ca formă coame de berbec, 
care se încheie la rândul lor cu câte un buton conic. Celălalt capăt al barelor este 
subţire, marcând astfel trecerea lină într-o placă cu grosimea de 0,5 mm. Capetele 
bifurcate ale barelor sunt ornamentate cu brâuri oblice imitând torsionarea. 

M. Smiszko a interpretat aceste piese ca aparţinând unui „vas de tradiţie 
celtică" (Smiszko I 935, 163). Deşi reconstituirea propusă în prima publicaţie a fost 
preluată de mulţi alţi autori26

, nu am putut găsi, în literatura ce ne-a fost accesibilă, 
nici o analogie pentru această variantă de reconstituire a „vasului" de argint de la 
Kolokolin. O altă ipoteză a fost emisă tot de M. Smiszko, care admitea că barele cu 
capetele bifurcate împreună cu resturile de placă de argint ar fi putut face parte 
dintr-o „aşa-numită masă de cult" de tradiţie celtică (Smiszko 1935, 163)27

• 

După părerea noastră, aceste patru piese, alături de fragmentele de placi de 
argint, menţionate de autorul descoperirii ca fiind executate din acelaşi material şi 
după aceeaşi tehnologie, reprezintă torţile de la două cupe de argint (fig. 10.4)28 de 
tipul „Vysocino", tip schiţat recent de către S. Kiinzl (fig. 16)29

• Vase întregi sau 
întregibile de acest tip ne sunt cunoscute în mormintele tumulare de la Tuzluki (fig. 
13.4) (Bespaly 1986, 75, PI. 60.2-2a), Vysocino (fig. 13. 2-3) (Bespalyj I 985, I 68 
Ris. 5.2-3; Bespaly 1986, 77-78, PI. 69.2-3; Moskova 1989, 182, 384 Tabl. 79.15) 
şi Tbiliskaja (fig. 13. 1)3°. Doar torţile de la un vas similar am întâlnit în 
materialele săpăturilor tumulului „Ostryj"/Stanica Jaroslavksaja (fig. 13.5) 
(Guscina, Zaseckaja 1989, 124, 128 Tabl. 1.7). O altă descoperire asemănătoare 
este semnalată printre inventarul mormântului tumular de la Kosika (Dvomicenko, 
Fedorov-Davydov 1993, 151 - fără ilustraţie). Toate aceste vase provin din 
regiunile dispuse spre est de Pontul Euxin31

• Două vase de argint cu torţi de formă 
asemănătoare sunt amintite într-un mormânt descoperit în 1891 în condiţii neclare 
la Olbia (Stern 1907; Minns 1913, 383, fig. 284; Guscina, Zaseckaja 1989, 84). 
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Cizikov, raionul Vinniki, regiunea L'viv, Ukraina 
Cel de-al doilea mormânt de inhumaţie cu inventar mai puţin specific 

monumentelor atribuite culturii Lipiţa face parte din descoperirile de lângă 

localitatea Cizikov (raionul Vinniki [Vinniovskij], regiunea L'viv, Ukraina), unde 
pe parcursul unor lucrări de construcţie au fost descoperite o serie de piese de 
bronz. După examinarea locului descoperirii şi executarea unor săpături de 
proporţii reduse M. Smisko a semnalat descoperirea unui mormânt de inhumaţie cu 
inventar bogat. Defunctul fusese depus într-o groapă de formă rectangulară cu 
lăţimea de 1,38 m (din cauza distrugerilor cauzate de lucrările de construcţie, 
lungimea gropii nu a putut fi stabilită cu certitudine), orientată aproximativ pe 
direcţia N-S ( capul spre N). 

Din inventarul mormântului M. Smisko a publicat următoarele obiecte 
(Smisko 1957): 

I. Ulcior turnat din bronz ( fig. 4.1 ). Vasul reprezintă un oenochoe cu gâtul 
trilobat şi toartă supraînălţată. Înălţimea totală (inclusiv toarta) este de 17,5 cm, iar 
fără toartă - 13 cm. Corpul sferoidal este decorat în partea lui superioară cu două 
caneluri concentrice, iar în partea inferioară se sprijină pe un fund inelar bine 
pronunţat cu un diametru maximal de 8 cm. Toarta vasului, cu lăţimea de 1,7-2,3 
cm, a fost turnată separat. În partea superioară ea este decorată cu o mască sub 
formă de cap de leu, care se prelungeşte spre partea inferioară prin intermediul a 
patru nervuri cu suprafaţa decorată cu incizii oblice. În punctul cel mai înalt al 
torţii aceste nervuri se unesc într-una singură. Partea inferioară a torţii este 
decorată, la rândul său, cu o labă stilizată de leu. 

Oenochoe de bronz de la Cizikov aparţine tipului „Eggers 125". Acest tip de 
vase (gâtul treflat şi toarta supraînălţată, decorată cu două protome la cele două 
extremităţi) este pe larg răspândit în Europa din epoca romană timpurie - atât în 
barbaricum, cât şi în teritoriile stăpânite de romani. 

2. Castron hemisferic de bronz (fig. 4.6) cu înălţimea de 5,3 cm. Fundul inelar 
al vasului are diametrul de 11,2 cm. Buza îngroşată mai mult în exterior (grosimea 
buzei- cca 0,9 cm) atinge diametrul de circa 21 cm. Pe partea exterioară, sub buză, 
patera este decorată cu două caneluri concentrice. Pe suprafaţa interioară a paterei 
se observă de asemenea o serie caneluri circulare, care rotirii vasului după turnare. 

3. Mâner tubular (gol în interior) de la o pateră (fig. 4.5), are suprafaţa decorată 
cu caneluri longitudinale. La capătul exterior, piesa este decorată cu o reprezentare 
de cap de berbec, separată de restul mânerului de un brâu în relief din argint, cu 
incizii perpendiculare. 

Piesele nr. 2 şi 3 din descrierea lui M. Smiszko aparţin, după toate 
probabilităţile, unuia şi aceluiaşi vas: castronul sferoidal aparţine ca formă în 
general, dar mai ales datorită buzei lui îngroşate, unei patere de tip „Eggers 155" 
(Eggers 1951, Taf. 13, Fig. 155), şi nu uneia asemănătoare vasului din incineraţia 
,,Giebultow 1922", după cum a apreciat M. Smiszko (Reyman 1939 (1948), Tabl. 
25. 8)32

• Acestei formei se raportă şi mânerul descoperit în acest mormânt, amintit 
de M. Smiszko sub numărul 3, aşa după cum propunea încă V.V. Kropotkin 
(Kropotkin 1970,,97 nr. 839). 
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Patera (formă de vas uşor de confundat cu cea de caserolă33) şi oenochoe 
reprezintă o combinaţie răspândită în complexele arheologice de epocă romană atât 
în Imperiu, cât şi în afara graniţelor sale (Kohler 1975; Lichardus 1984, 45-57; 
Wielowiejski 1985, 226-227). Cunoscut sub numele de garnitura sau serviciul 
„Typ Millingen E XI" (Nuber 1973, 45-54), acest set de vase apare atât în 
complexe funerare, cât şi în aşezări (Eggers 1951, Karte 38, 44; Eggers 1953, 108-
111; Nuber 1973, 45-54; Lachowicz 1975; Raev 1978, 611-613; Kunow 1983, 24; 
Wielowiejski 1985, 226-227; Lund-Hansen 1987, 50; Berke 1990, 19; Mischker 
1991; Petrovszky 1993, 112-113; Droberjar 1999, 133). Începutul producţiei 
setului de vase în Imperiu este plasat în perioada de domnie a împăratului 

Claudius, deşi aceasta nu exclude faptul ca ulcioarele să fi fost produse începând 
cu perioada lui Augustus34

• 

4. Doi pinteni de bronz (fig. 4.4). Piesele sunt identice între ele. Pintenii de o 
lungime de circa 2,6 cm erau prinşi fiecare pe câte o placă de sprijin cu 
dimensiunile de circa 3 ,2 x 1 -1,5 cm, care la rândul lor erau prevăzute cu câte trei 
cuie mici, rotunde în secţiune, pentru fixarea de încălţăminte. 

Perechea de pinteni de bronz descoperiţi în mormântul de la Cizikov face parte 
din categoria „Stuhlspon" după M. Jahn (Jahn 1921, 24-35, Abb. 19-38). Aceste 
piese au placa de fixare alcătuită dintr-o suprafaţă rotundă în mijloc cu două „aripi" 
triunghiulare prin părţi. Diferenţa dintre exemplarele prezentate în lucrarea 
amintită mai sus şi exemplarele de la Cizikov constă în faptul că pintenii de la 
Cizikov au câte trei nituri de fixare35

• Pintenii-,,Stuhlspon" cu placa de fixare în 
mijloc rotundă şi două „aripi" triunghiulare prin părţi se întâlnesc în mai multe 
regiuni ale Europei Centrale, de exemplu pe cursul inferior (Wegewitz 1972, 274-
277) şi de mijloc (Voigt 1975, 303-304) al Elbei, în Boemia (Motykovă-Sneidrovă 
1965 141)36, Slovacia (Kolnik 1980)37

, Austria de Jos (Kiinzl 1997c), unde se 
datează de regulă în perioada BI (Eggers 1953, 101-102; Eggers 1955, 197 
Abb.1.17; Eggers I 976, 7 Abb. 1. I 7). 

5. Placă de bronz de formă semiovală (3x2,7 cm) cu două tăieturi semicirculare 
pe una din părţile lungi. Pe una din suprafeţe, placă era decorată cu trei cercuri 
concentrice în relief. Autorul descoperirii nu a prezentat ilustraţia acestei piese 
(fără ilustraţie). 

6. Fructieră de lut (fig. 4.8) cu picior gol, lucrată cu mâna din pastă fără 
ingrediente vizibile, suprafaţa lustruită şi arsă până la cărămiziu-deschis. Înălţimea 
totală a vasului este de 18,3 cm, cu diametrul pe buză de 18 cm şi diametrul bazei 
piciorului de circa 9,8-10,5 cm. Vasul aparţine unuia dintre cele mai răspândite 
tipuri de ceramică de origine dacică, cu numeroase analogii în diferite situri de 
epocă, fapt ce nu lasă nici o rezervă în atribuirea culturală a acestui recipient din 
mormântul de la Cizikov. 

7. Vas de lut (fig. 4.7) lucrat cu mâna din pastă de lut în amestec cu şamotă, cu 
pereţii subţiri şi buza puţin evazată cu diametrul de 10,7 cm. Înălţimea vasului 
atinge 12,3 cm, iar diametrul fundului - 9 cm. 

8. Partea inferioară a unui vas lucrat la roată, cu suprafaţa de culoare cenuşie şi 
diametrul fundului de 7 cm. 
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Cronologia descoperirilor şi atribuirea culturală 
După cum rezultă din descrierea din inventar, majoritatea obiectelor din 

mormântul de la Kolokolin reprezintă elemente sigure pentru datarea complexului 
în faza timpurie a perioadei „Eggers BI" (Eggers 1955; 1976), respectiv în 
perioada „B 1 a" (Wol,\giewicz 1970a; 1970b; Tejral 1969; Kolnik 1977). 
Elementele cele mai adecvate pentru determinare cronologică din mormântul de la 
Kolokolin le constituie cele patru fibule. Nici una din ele nu depăşeşte limitele 
perioadei „B la". În acelaşi cadru cronologic se încadrează garnitura centurii de 
brâu, ca şi vasele de bronz. Ulciorul cu gura treflată (Eggers 124) şi castronul cu 
ataş sub formă de palmetă (Eggers 92), deşi se întâlnesc uneori în complexe mai 
târzii, reprezintă totuşi piese caracteristice perioadei „Bla". În totalitatea sa, 
materialul arheologic din complexul de la Kolokolin se integrează aşa-numitului 
orizont al „importurilor boemice" în barbaricum, orizont datat cu primele decenii 
ale erei creştine şi aflat în legătură directă cu constituirea în Boemia a nucleului 
regatului lui Marobodus (Wol,\giewicz 1970a, 218-220; Motykovâ-Sneidrovâ 
1965; Tejral 1969. Mai recent: Droberjar 1999, 158-163 şi bibliografia). Mai mult 
ca atât, această constatare se referă nu doar la aspectul cronologic al problemei, ci 
şi la cel cultural. Probabil, cu excepţia presupusului vas-riton, toate piesele din 
mormânt fie provin din atelierele provinciilor de la Dunărea de Mijloc, fie cel puţin 
au fost executate în stil provincial-roman. De origine romană ar putea fi şi obiceiul 
depunerii în mormânt a paharelor (în cazul dat - de argint) în pereche, obicei care 
ar putea fi legat, după părerea lui J. Werner, de consumul de vin (Werner 1950)38

• 

Deosebit de sugestiv ni se prezintă şi faptul că toată vesela din complex a 
fost descoperită în formă fragmentară, mai concret - au fost depuse doar fragmente 
de torţi sau mânere. Acelaşi fenomen este cunoscut în Boemia pe parcursul primei 
jumătăţi a secolului I p. Chr., deşi de această dată - în cadrul unor morminte de 
incineraţie. În cazul mormântului de la Kolokolin este greu de apreciat dacă acest 
fenomen este o parte componentă a ritualului funerar, în sensul propus de exemplu 
de W. Adler (Adler 1993, 19), sau doar rezultatul unei întâmplări. 

Orizontul „boemic" de importuri romane în Europa Centrală se 
caracterizează şi printr-o serie de cupe şi pahare de argint, dar formele acestora 
sunt străine cupelor de la Kolokolin (Kiinzl 1997a, 38 Abb. 3). Spre deosebire de 
restul descoperirilor, cupele de argint din acest mormânt ni se prezintă drept 
produse de tradiţie elenistică târzie. Ca formă, ele se aseamănă de exemplu cu cupa 
din turnului Artjuchoskij (,,Artjuchovskij Kurgan" - Kilthmann 1958, Taf. 6.1-2; 
Maksimova 1979), iar ca decor - cu un vas provenind din Macedonia şi păstrat azi 
la Hamburg în Germania (Kilthmann 1958, Taf. 13.2). Ambele piese se datează 
într-o perioadă anterioară secolului I a. Chr., iar originea lor este cu siguranţă 
legată de tradiţiile toreuticii elenistice (Kilthmann 1958, 105-107, 127). Pe baza 
analizei stilistice a torţilor şi a profilului vaselor, dar mai ales a decorului pereţilor 
cupelor din grupul „Vysocino", se poate presupune că momentul producţiei unor 
asemenea vase se datează aproximativ în perioada anilor 50-25 a. Chr. (Kilnzl 
2000, 73); este evident însă că această datare nu corespunde cu perioada de 
circulaţie a acestor vase şi, cu atât mai mult, ea nu este mult semnificativă pentru 
datarea complexului de la Kolokolin. 
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Nici în Europa Centrală - areal cu care inventarul mormântului de Ia 
Kolokolin indică, după cum am arătat mai sus, numeroase similitudini - cupele şi 
paharele de argint nu lipsesc (fig. 15). Deşi numărul lor este mult mai scăzut decât 
cel al vaselor de bronz (circa 3% din totalul vaselor de metal din epoca romană 
timpurie - Kiinzl 1988, 54 7), S. Kiinzl amintea în anul 1997 circa 40 de vase de 
argint descoperite în Europa Centrală în afara graniţelor Imperiului (Kiinzl 1997a). 
Mai remarcăm faptul că aceste vase par a fi de origine diferită: 27 din ele sunt de 
producţie romană - în majoritate din atelierele italice, iar celelalte 13 reprezintă 
imitaţii locale ale formelor originale romane. Acelaşi lucru îl putem presupune sub 
acest aspect şi pentru vasele de la Kolokolin, care împreună cu cupa de la Tuzluki 
(executată într-un stil mai simplificat decât analogiile amintite şi cu pereţii 

nedecoraţi) ar putea reprezenta copii „locale" ale vaselor romane de argint din 
epoca lui Augustus. 

Pe baza formei şi decorului vaselor de argint, S. Kiinzl distinge în Germania 
Libera 8 categorii principale de cupe de argint (fig. 14). Comparaţia între vasele de 
argint descoperite în mormintele din Germania Libera şi cele cunoscute în 
tezaurele italice (mai ales din aşezările acoperite de lava Vezuviului în anul 79 p. 
Chr. - Strong 1966, 123-159; Kiinzl 1979; Kiinzl 1997b) indică o deosebire în ceea 
ce priveşte formele vaselor - paralele directe (mai ales ca formă) între aceste două 
grupuri nu sunt cunoscute. Deosebiri esenţiale se constată şi în ceea ce priveşte 
decorul pereţilor vaselor de argint: în imperiu predomină reprezentările în relief, iar 
în mormintele grupului din Germania Libera - acesta apare aproximativ în aceleaşi 
proporţii ca şi gravura sau lipseşte completamente. 

Majoritatea vaselor de argint de origine romană, descoperite în Europa 
Centrală în afara graniţelor Imperiului, au fost fabricate în perioada de domnie a lui 
Octavian August sau mai devreme (Kiinzl 1997a, 40). S. Kiinzl presupune că unul 
dintre puţinele segmente cronologice când aceste piese au apărut în Germania 
Libera este perioada primelor contacte ale romanilor cu lumea germanică, perioadă 
încheiată de înfrângerea lui Varus în anul 9 p. Chr. În acest răstimp perechile de 
cupe de argint au putut reprezenta „cadouri" oferite de romani aristocraţiei 

germanice (Kiinzl 1997a, 40). 
Această scurtă trecere în revistă a principalelor particularităţi ale argintăriei 

romane timpurii din Europa Centrală întăreşte şi mai mult opţiunea noastră de a 
vedea în cupele de la Kolokolin un produs de provenienţă est-mediteraneană sau 
din bazinul Pontului Euxin, şi nicidecum ca provenind dintr-un atelier italic. 

P.Gliising, care s-a oprit pe scurt în cadrul tezei sale de doctorat şi la vasele 
de la Kolokolin, afirma ca acestea ar fi fost produse în unul dintre „oraşele litoralui 
nord-pontic" - ipoteza ar putea fi plauzibilă, dar în susţinerea ei autorul nu a 
prezentat nici un argument, bazându-se doar pe analogia cu vasele descoperite în 
mormântul descoperit la 1891 la Olbia. Existenţa la Olbia a unui atelier de 
giuvaiergie în care s-ar fi produs unele din podoabele tezaurelor dacice a fost 
presupusă de mai mult timp, dar la acelaşi nivel ipotetic (Fettich 1953, 128 şi urm.; 
mai recent: Scukin 1994, 170; Trejster 1994, 200). S. Kiinzl admite că vasele de tip 
„Vysocino" ar fi fost executate în unul din atelierele din provinciile Cappadocia 
sau Bithinia şi din Pont (Kiinzl 2000, 73). 
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În majoritatea lucrărilor unde se aminteşte sau se analizează complexul de la 
Kolokolin antichităţile de aici sunt puse în legătură directă (sau indirectă) cu 
cultura Lipiţa. Drept argument forte al, acestei aprecieri serveşte referirea 
permanentă la un vas de lut lucrat la roată (Smiszko 1935, 160 şi fig. XLIII. 14), a 
cărui formă este foarte apropiată de cupele cu două torţi cunoscute pe larg în 
arealul civilizaţiei dacice. Dacă urmărim însă descrierea din publicaţia lui Smiszko, 
observăm că acest cantharos (cantar) a apărut la cercetarea altui turnul din 
apropiere şi nicidecum din mormântul analizat de noi (Smiszko 1935, 160). 
Rezervele noastre în ceea ce priveşte atribuirea acestui mormânt culturii Lipiţa au 
însă şi un temei cronologic: necropola de lângă localitatea eponimă culturii Lipiţa 
(Smiszko 1932, 26-55 - Goma Lipica, Verchnjaja Lipica) datează abia începând cu 
faza „Eggers B2", adică mormintele cele mai timpurii sunt cu cel puţin 50 de ani 
mai târzii decât data înmormântării de la Kolokolin39

• 

Posibilităţile datării precise a complexului de la Cizikov sunt mai reduse 
decât în cazul complexului de la Kolokolin, mai ales din cauza circulaţiei 

îndelungate a vaselor de bronz de aici. Cu toate acestea, combinaţia dintre 
oenochoe tip „Eggers 125" şi patera tip „Eggers 155" ne face să acceptăm datarea 
mormântului de aici cu perioada „Eggers B 1 ", mai exact la mijlocul sau în a doua 
ei jumătate. Aceloraşi limite cronologice (vezi supra) le corespunde şi datarea 
perechii de pinteni tip „Stuhlspom" din acest mormânt. 

Inhumaţie într-un turnul preistoric, în afara unei necropole contemporane, 
veselă pentru lichide (setul „ulcior - pateră", cupele de argint, vasul-riton), piese de 
import de provenienţă provincial-romană (inclusiv fibulele de bronz), lipsă de arme 
printre piesele de inventar - toate aceste particularităţi ale ritului şi ale ritualului de 
înmormântare apropie complexele de la Kolokolin şi Cizikov de o serie de 
morminte din epoca romană timpurie din Europa Centrală, cunoscute în literatura 
de specialitate sub termenul de „grupul Liibsow". Pentru prima dată 

particularităţile acestui grup de monumente funerare au fost schiţate de H.-J. 
Eggers în publicaţia din 1953 (Eggers 1953). Conform acestui autor, mormintelor 
grupului „Lilbsow" le sunt specifice următoarele particularităţi comune: 

• Amplasarea în afara necropolelor (mari) ale epocii 
• Edificarea unor construcţii funerare special cu această ocazie sau folosirea 

secundară a unor tumuli mai timpurii 
• Inhumaţia defunctului 
• Lipsa armelor printre inventarul mormintelor 
• Bogăţia (relativă) a inventarului (în comparaţie cu restul înmormântărilor de 

epocă), marcată mai ales prin prezenţa unor piese de import de origine 
provincial-romană 

• Prezenţa printre inventar a unor forme ceramice cu specific local 
Cercetările ulterioare au adus noi accente în definirea acestui fenomen, 

prezent în mai multe culturi arheologice ale epocii romane timpuri din Europa 
Centrală şi de Nord (Gebilhr 1974; 1998; Lichardus 1984, 71-86). Din punct de 
vedere cronologic, în cadrul grupului mormintelor de tip Lilbsow, se disting 
complexe datate în faza „Eggers BI" şi în faza „Eggers B2" (Wol~iewicz 1970a). 
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În acest fel, ritul şi ritualul înmormântărilor de la Cizikov şi Kolokolin ne 
pennit să le aliniem grupului de morminte de tip Liibsow din faza „BI" a epocii 
romane timpurii. După cum menţiona la timpul său regretatul Th. Volling, la 
Kolokolin avem în faţă „cel mai timpuriu şi cel mai de est" ( ca amplasare 
geografică) mormânt al acestui grup (Volling 1992, 412). Cu toate acestea, stilul şi 
fonna cupelor de argint marchează una dintre deosebirile dintre mormântul de la 
Kolokolin şi restul mormintelor de tip Liibsow - aceste cupe sunt, cum am arătat 
mai sus, cu totul străine repertoriului vaselor de argint din Germania40

• Pe lângă 
datarea timpurie a complexului de la Kolokolin, acest fapt pune chestiunea despre 
originea obiceiului de depunere în pereche a cupelor şi paharelor din mormintele cu 
inventar bogat din epoca romană. Este foarte probabil să fie un obicei de origine 
pontică sau est-mediteraneană, care ar fi putut fi ajuns în Germania nu prin 
intennediul romanilor, ci prin intermediul sarmaţilor. După cum este cunoscut atât 
din sursele narative, cât şi din cele arheologice, populaţiile sarmatice au ajuns în 
contact nemijlocit cu lumea germanică cu câteva decenii înainte de începutul erei 
creştine, probabil la scurt timp după destrămarea regatului lui Burebista. Din cauza 
lipsei unui sistem cronologic bine structurat al antichităţilor sarmatice (mai ales din 
perioada secolelor I a. Chr.-1 p. Chr.)41, ipoteza noastră are un caracter mai mult 
intuitiv şi nu se bazează pe comparaţia formelor de manifestare a obiceiului 
respectiv în ambele zone cultural-istorice, numite de autorii antici Germania şi 
Sarmatia. Cu toate că mormintele cu cupe de argint asemănătoare celor de la 
Kolokolin, enumerate de noi mai sus, nu par a fi mult mai timpurii sau chiar mai 
târzii decât complexul discutat de noi, acest obicei este documentat în regiunile 
situate la est de Pontul Euxin şi în perioade mai timpuri. Nu rareori, perechile de 
cupe şi pahare sunt reprezentate în mormintele sarmatice prin vase de lemn, ca de 
exemplu la Olăneşti (Kurcatov, Bubulic 2003; Meljukova 1962), la Macra 
(Scerbakova, Kasuba 1993; Kasuba, Kurcatov 2004) sau la Mihajlovka (Subbotin, 
Dzigovskij 1990, 19-21 ). Toate aceste morminte datează deja în a doua jumătate a 
secolului I p. Chr. - prima jumătate a secolului II p. Chr. Mai mult ca atât, la 
Mihajlovka, în afară de garnitura de vase din lemn, s-a mai descoperit un set de vase, 
din sticlă - două cupe şi un ulcior (Subbotin, Dzigovskij 1990), care ilustrează o dată 
în plus răspândirea acestui fenomen cultural la sarmaţii de la est de Carpaţi. 

O altă direcţie a influenţelor reciproce dintre lumea germanică şi cea 
sarmatică o indică mai ales descoperirile de arme de provenienţă germanică în 
complexele sarmatice din stepele est-europene42

, din mulţimea cărora am vrea sa 
amintim doar umboul de scut din mormântul de la Vysocino, care includea şi cele 
două perechi de cupe de argint, amintite mai sus drept analogii pentru piesele de la 
Kolokolin (Bespalyj 1985, 168, ris. 5.2-3; Bespaly 1986, 77-78, PI. 69.2-3; 
Moskova 1989, 182,384, Tabl. 79.15). 

Revenind la inventarul mormântului de la Kolokolin, care este cu 
preponderenţă de origine est-alpină, este de notat faptul că descoperirea de la 
Kolokolin nu este singura ce atestă prezenţa unor elemente est-alpine:celtice în 
zonele de la nord şi nord-est de aria de răspândire a populaţiilor dacice. In această 
ordine de idei, nu excludem faptul ca acest complex funerar de la Kolokolin să 
reprezinte un ecou al disensiunilor politice de la curtea regelui marcomanilor 
Marobodus, detalii despre care aflăm mai ales din „Analele" lui Tacitus (II, 62). 
Apariţia complexului de la Cizikov, în mod similar, ar putea fi o reflecţie mai puţin 
semnificativă a evenimentelor politice de la curtea regelui Vannius. 
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Suntem de părere că anume aceste evenimente politice ar fi putut cauza 
răspândirea ( deşi puţin numeroasă) obiectelor din aşa-numitul „val boemic" de 
importuri romane şi provincial-romane în barbaricum, obiecte provenind, în 
majoritatea lor covârşitoare, din morminte cu inventar comparativ „bogat" 
(Wol:igiewicz 1970a, 243). 

NOTE: 

I. Pregătirea acestui studiu a fost posibilă graţie bursei oferite de către „Friedrich
Naumann-Stiftung" (Germania) cu ocazia unui stagiu de documentare la Universitatea 
,,Justus-Liebig" din Giessen şi Romisch-Germanische Kommission din Frankfurt pe Main. 
Îmi exprim sincerele mele mulţumiri gazdelor pentru atmosfera mediului academic din 
aceste instituţii, la fel ca şi pentru condiţiile de lucru deosebite, ce mi-au fost oferite în 
incinta bibliotecii de la Romisch-Germanische Kommission. 
2. Despre rezeivele în definirea culturii Lipiţa, a se vedea mai recent: Kokowski 1999; 
Scukin 200 I. 
3. În intenţia de a minimaliza riscul unor greşeli de traducere, dar şi datorită rarităţii (cel 
puţin relative) a revistei unde a apărut publicaţia, reproducem descrierea pieselor în Jimba 
franceză, conform rezumatului: Smiszko 1935, 16 I- I 64. 
4. Obiectele numerotate aici ca nr. 13, 14, 15 şi 16, în publicaţia originală nu au fost 
numerotate. 
5. După St. Demetz, fibula ar putea fi atribuită variantei tipologice „A 67al" (Demetz 1999, 
127-137), dar din motivul că fibula de la Kolokolin este fragmentară, respectiv lipseşte 
partea ei inferioară, această atribuire a ei la „subtipuri" şi variante ne apare problematică. 
6. Pentru definirea termenilor cronologiei epocii romane timpurii ne-am sprijinit în 
principal pe următoarele lucrări: Wolqgiewicz 1970a; 1970b; Tejral 1969; Kolnik 1977. 
7. Pentru împărţirea vaselor terrra sigillata italice timpurii în seivicii şi respectiv 
particularităţile „seiviciului I b" a se vedea lucrarea lui G. Ulbert, care a propus această 
împărţire pe baza materialelor din castrul de la Augsburg-Oberhausen: Ulbert 1960, 9-15. 
8. Bazându-ne pe lista fibulelor „A 67a" alcătuită de St. Demetz (Demetz 1999, 260-262), 
am reuşit să numărăm 12 asemenea cazuri, în afară de complexul de la Kolokolin. 
9. Conform tipologiei propuse de J.Kunow, fibula de la Kolokolin aparţine tipului ,,A 44 a": 
Kunow I 998, 89. 
1 O. Acest studiu mai este, cel puţin din punct de vedere al cronologiei acestor piese, încă 
actual: Kunow 1998, 89. 
11. Informaţia a fost preluată şi de alţi autori, ca de ex.: Dllbrowska 1973, 208; Baran, 
Terpilovskij, Maksimov 1985, 36; Vakulenko 1989, 24; Bidzilja, Rusanova 1993, I 00; 
Scukin 1994. P.Gliising aminteşte această piesă drept o „fibulă galică timpurie" de tip 
Nertomarus: Gliising 1972, 51-53. În acelaşi mod este apreciată fibula în discuţie şi în teza 
de doctorat a lui Th. Volling: Volling 1992, 409. 
12. De aici provin probabil două fibule de acest tip. 
13. S. Sanie enumera această fibulă printre piesele categoriei fibulelor „puternic profilate": 
Sanie 1981, 63, 67 PI. 12.2. Pentru fibulele de la Poiana, a se vedea: Teodor, Ţau 1996. 
Pentru o privire de ansamblu asupra fibulelor din „Dacia preromană", inclusiv listele 
tipologice ale pieselor, a se vedea: Rustoiu 1997. 
14. Localitatea apare şi sub nwnele de Zehra-Drevenik: Pieta 1982, 44. Aceeaşi fibulă este 
amintită şi alături de toponimul „Spisske Pohradie", care este de fapt regiunea unde se află 
localitatea Drevenik: Pieta 1982, 249 Taf. VII. I O. Ca urmare, în unele lucrări ulterioare, în 
Slovacia sunt amintite deja două fibule de acest tip, de exemplu: Kaczanowski, Margos 
2002, 440 Nr. 246 şi 473 Nr. 351. 
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15. Din această localitate provin două exemplare, amintite de autor drept fibule de tip 
,,Nertomarus". 
16. Cât priveşte atribuirea tipologică a fibulei din mormântul 32 (fie tipului „Langton 
Down", fie tipului „Nertomarus"), în literatura de specialitate nu există o părere unică. 
Pentru tipul „Nertomarus" - a se vedea: Droberjar 1997, 279; 1999 139, 341, Taf. 39/32.6; 
cealaltă părere a fost exprimată de E. Ettlinger şi susţinută de K. Motykova: Motykova 
1981, 392 nota 16. 
17. Pentru fibulele „Nertomarus" şi particularităţile lor a se vedea: Feugere 1985; Riha 
1979, 97-98; 1994, 86-87. 
18. Tipului „Langton-Down" a atribuit fibula de la Kolokolin şi St. Demetz: Demetz 1999, 
260Nr. 24. 
19. Versiunea germană- ,,Zwischenglied" sau ,,Zweigliedrige Verbindungsbeschlag". 
20. Versiunea germană- ,,Gilrtelbeschlag" sau „Rimenkappe". 
21. Considerăm eronată aprecierea lui Gh. Bichir, care aminteşte că la Kolokolin ar fi fost 
descoperite ,,patru toarte de vase masive, ornamentate la cele două capete cu măşti de 
Pan": Bichir 1996, 192, aceeaşi eroare fiind reluată şi în versiunea germană a articolului în 
cauză: Bichir 1997, 788. 
22. Este remarcabil faptul că ulcioarele din serviciul „Hagenow" lipsesc în Tracia şi Moesia 
(vezi de ex. Raev 1978), fiind cunoscute doar în provinciile din vestul imperiului. 
23. Cu această ocazie, ţinem să menţionăm că ilustraţia acestei piese, publicată în sinteza 
semnată de V.I. Bidzilja şi l.P. Rusanova: Bidzilja, Rusanova 1993, 258 Tab. XXXVlII. 29, 
- se deosebeşte de fotografia şi descrierea lui M. Smiszko. 
24. Vezi de exemplu, mormântul de inhumaţie de la Tsemdolina din preajma oraşului 
Novorossijsk, de unde provine un „Silberflakon kiigeliger Form" - acest „Flakon" de argint 
reprezintă, după părerea noastră, nu altceva decât un vârf de vas-riton 
(,,Trinkhornendbeschlag") de argint de tip cornu sau rhytium (Hilgers 1969, 50-51 ), adică 
de la un corn de băut. Aceste piese sunt cunoscute drept tipul „B" după Jacek 
Andrzejowski: Andrzejowski 1991, 16-19. Un alt exemplu: mormântul cu inventar bogat 
din turnului 15 de la Tifliskaja, unde apare, după părerea noastră, un alt vârf de vas-riton de 
bronz, sub formă de cap de mistreţ, amintit de autorii publicaţiei drept „vârful unui stindard 
roman": Guscina, Zaseckaja 1994, 40, 58.269, 128. Tab. 29.269. 
25. În publicaţia lui J. Garbsch, aceste bare sunt amintite ca fiind fabricate din bronz 
argintat (,,Silberiiberzug"), vezi Garbsch 1965, 228, nr. 728. 
26. A se vedea de ex.: Bidzilja, Rusanova 1993, 254 Tab. 34, 8. Fără a se reproduce 
ilustraţia reconstrucţiei, apartenenţa barelor de argint de la Kolokolin au fost acceptată 
printre altele şi în următoarele lucrări: Eggers 1951, 152 Nr. 2077; Kropotkin I 970, 86 
Nr.736; Svefaikov, Smisko, Cemys 1976, 20. 
27. Posibilitatea unei asemenea interpretări a descoperirii de la Kolokolin a fost admisă şi 
de M. Cygylyk, a se vedea: Cygylyk 1975, 124-125. 
28. O interpretare asemănătoare, dar fără analogiile corespunzătoare, a pieselor de argint de 
la Kolokolin o întâlnim în lucrările lui P. Gliising şi Th. Volling: Gliising 1972, 53; Volling 
1992, 409-410. În mod „expres" şi fără argumente sau analogii, M.B. Scukin admite în 
legenda unei ilustraţii cu privire la mormântul de la Kolokolin că aceste piese de argint au 
aparţinut unui „kantharos": Scukin 1994, 199 Ris. 69.3. 
29. Autoarea atribuie acestui tip vasele de la Vysocino (2 perechi), Tuzluki-Bagaevskij (2 
vase) şi vasul de la Tbiliskaja: Kilnzl 2000, 73. 
30. La momentul descoperirii localitatea figura sub numele de „Stanica Tiflisskaja", iar 
cupa de argint apare în ilustraţie fără torţi, deşi acestea sunt amintite în text: Veselovskij 
1903. V.V. Kropotkin a publicat acelaşi vas, dar probabil deja după restaurare: Kropotkin 
1970, 85 nr. 726 b; Tabl. 45.4, - aşa cum apare piesa şi în ultima publicaţie cunoscută nouă 
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despre acest monument: Guscina, Zaseckaja 1994, 58.270, 127 Tabl. 28.270. 
31. S. Kiinzl pune aceste morminte pe seama „elitelor sarmatice sau meotice", considerăm 
însă că o asemenea apreciere este prea simplistă şi, în cobsecinţă, nu reflectă complexitatea 
problemei etnicului mormintelor în discuţie. 
32. Acest vas reprezintă mai curând un castron de tipul „Eggers 97", a se vedea 
Wielowiejski 1985, 282 nr. 166. Aprecierea lui Smiszko privind asemănarea vaselor de la 
Giebultow şi Cizikov a fost preluată şi de alţi cercetători, ca de exemplu V.M. Cyhylyk 
(Cygylyk 1975, 124). O altă interpretare tipologică a vasului a enunţat-o M. Scukin, 
admiţând că „castronul" de bronz de la Cizikov ar reprezenta un vas de tipul „Eggers 103": 
Scukin 1994, 199 Ris. 69.19. 
33. De exemplu, mai recent: Teodor, Nicu, Ţau 1999. Mânerul de pateră este amintit drept 
unul de caserolă (p.31, 59, fig. 26.1 ), iar mai apoi drept unul de pateră (p.82. nr.425). 
Aceste categorii de vase se deosebesc între ele după funcţionalitate şi modul de execuţie. 
Mânerul paterei este de regulă turnat separat, protoma fiind sudată ulterior. În cazul 
caserolelor, mânerul reprezintă un tot întreg. Pentru tehnologia fabricării acestor categorii 
de vase de bronz a se vedea, de exemplu: Petrovszky I 993, 11 O. Aceeaşi denumire de 
„caserolă" a fost utilizată şi pentru patera descoperită în mormântul de la Tsemdolina, în 
regiunea Caucazului de Nord: Malysev, Treister 1994, 44. 
34. Wielowiejski 1985, 226 şi nota 442, unde autorul face referinţă la apariţia acestui tip de 
vas într-un mormânt de la Dobfichov-Pichora, datat cu perioada primelor două decenii ale 
erei creştine. Despre descoperirile acestei categorii de piese în necropola de la Dobfichov
Pichora - a se vedea: Droberjar 1999, I 33. 
35. Ţinem să menţionăm faptul că M. Scukin prezintă în lucrarea sa (Scukin 1994, 199 Ris. 
69.16) ilustraţia (schematică) a unui pinten de la Cizikov cu doar două nituri de fixare(!?). 
36. Autoarea aminteşte asemenea descoperiri la Dobiichov-Pichora (fier), Zliv, Praha
Vinohrady, Praha-Bubenec (bronz). 
37. Autorul prezintă informaţii despre descoperiri de pinteni la Kostolnă pri Dunaji, 
Slădkovicovo. 

38. Pentru o părere contrară, a se vedea: Nierhaus 1954; Volling 1992, 403-404. 
39. Pentru cronologia necropolei de la Goma Lipica şi a culturii Lipiţa în general, a se 
vedea: Smiszko 1932, 111-177; D,tbrowska 1973, 206-220; Scukin 1974, 19-21; 1994, 231-
232; Cygylyk 1975, 70-71; Vakulenko 1989; 1991; Kokowski 1999. 
40. Pentru discuţia despre rolul şi locul vaselor de argint în mormintele de tip Liibsow, a se 
vedea: Eggers 1953; Gebiihr 1974; Kiinzl 1988; Kiinzl 1997b; 1997c; Lichardus 1984. 
41. Mai recent: Berlizov, Kaminskaja, Kaminskij 1995 cu literatura mai veche; Grossu 
1990. Pentru o analiză critică a aportului lui V. Grosu în soluţionarea problemelor 
cronologiei culturii sarmatice din spaţiul dintre Prut şi Nistru, a se vedea, de exemplu 
Simonenko 1995. 
42. Dintre lucrările mai recente, a se vedea: Scukin 1993; 1994a; 1994c cu literatura mai 
veche. 
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Des observations sur quelques tombeaux d'inhumation du milieu 
de la culture Lipiţa 

Resume 
L'idee de cette etude est fondee sur la necessite de la reevaluation des 

resultats des fouilles archeologiques precedentes et de leur corroboration avec Ies 
methodes modemes de recherche. Cette reconsideration est prioritaire en ce qui 
concerne Ies conclusions et Ies hypotheses emises sur la base de ces informations. 
Nous avons concentre notre attention sur Ies complexes de decouvertes de 
Kolokolin et de Cizikov, situes sur le cours superieur du Nistru (le Dniestr), 
introduits dans le circuit scientifique par M. Smiszko (M.Ju. Smisko). Ces 
complexes representent des tombes â inhumation secondaires deposees dans des 
tumulus prehistoriques, Ies deux possedent un inventaire relativement riche, y 
inclus des objets d'import provincial-romain, et ont ete attribues par l'auteur des 
fouilles â la culture Lipiţa. A partir d'une analyse detaillee de l'inventaire de ces 
tombes ainsi que de l'analyse du rite et du rituel funeraires, nous avons etabli que 
l'attribution de ces monuments â la culture Lipiţa est arbitraire - elle ne beneficie 
ni d'arguments chronologiques, ni d'arguments culturels. A notre avis, ces 
tombeaux font partie d'un phenomene culturel diffuse dans tout le barbaricum 
europeen, connu en Europe centrale comrne „monuments princieres du groupe 
Liibszow" ou en Europe de !'Est par l'intermediaire du groupe de tombeaux 
,,Zubovsko-Vozdvizenskij" et des tombeaux â inventaire tres riche de type Porogi 
ou Mocra. 

Liste d'ilustrations 

Fig. I. Complexe de decouvertes de Kolokolin (selon Smiszko 1935, tab. XLIII). 
Fig. 2. Complexe de decouvertes de Kolokolin (selon Smiszko 1935, tab. XLIV). 
Fig. 3. Complexe de decouvertes de Kolokolin (selon Smiszko 1935, tab. XLV). 
Fig. 4. Inventaire du materiei archeologique de la tombe de Cizikov (selon Smiszko 
1957). 
Fig. 5. Fibule „A67" d'apres la typologie de St. Demetz: 1 Dobi'ichov-Pichora, 2 
Wiaz6w, 3 Kempten, 4 Kemnitz, 5/6 Kolokolin (fibule n°1 - dessin/photo), 7 
Kolokolin (fibule n°2). 1-4 selon St. Demetz; 5-7 selon M. Smiszko (sans echelle). 
Fig. 6. Propagation des fibules de type „A67" en Europe centrale (selon St. 
Demetz). 
Fig. 7 Fibules de type ,,A44". 1 Dobi'ichov-Pichora, 2 Bebra-Geschling, 3 Buchow-
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Karpzow, 4 Eherstorf-Vahrendorf, 5 Godnitz, 6 Gro8romstedt, 7 Haffen-Mehr, 8 
Kleinzerbst, 9 Warzkowo, IO Kolokolin (1-9 selon Kunow; IO selon M. Smiszko 
1935; sans echelle). 
Fig. 8. Propagation des fibules de type ,.A44" en Europe. 1 Dobfichov-Pichora, 2 
Bebra-Geschling, 3 Buchow-Karpzow, 4 Eherstorf-Vahrendorf, 5 Godnitz, 6 
GroBromstedt, 7 Haffen-Mehr, 8 Kleinzerbst, 9 Warzkowo, IO Kolokolin, 11 
Mannheim (?), 12 Trebusice (selon Kunow 1998). 
Fig. 9. Gamiture de ceinture de type norico-pannonien de Kolokolin. 
Fig. 1 O. Reconstitution de la vaisselle de Kolokolin: 1 - rhyton, 2 - brac en bronze 
de type „Eggers 124", 3 - ecuelle de type „Eggers 92", 4 - coupe en argent aux 
anses surelevees. 
Fig. 11. Gamitures des ceintures d'attache des rhytons en come de bovide de 
l'epoque romaine ancienne (selon Andrzejowski 1991, 60, dessin 32). 
Fig. 12. Diffusion des rhytons en come de bovide â l'epoque romaine ancienne 
(selon Andrzejowski 1991, port. 32). 
Fig. 13. Coupes et anses de coupes en argent des tombes de Tifliskaja (I), 
Vysocino (2-3), Tuzluki (4), Ostryj (5-6) et Kolokolin (7) 
Fig. 14. Types de coupes en argent de l'Europe centrale (selon Kiinzl 1997 Abb. 3). 
Fig. 15. Propagation des coupes en argent romaines anciennes en Europe centrale 
(selon Kiinzl 1997 Abb. 1). 
Fig. 16. Diffusion des coupes en argent de type „Vysocino" en Europe de l'Est. 
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Wi•domoJci Archeolo11ic,ne t. XIII. 
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Kolokoiin pow. rohalynslu. 
Ko!okolin, arrondt. Rohatyn, voiev. Stanislawow. 

Fig.I. Complexul de descoperiri de la Kolokolin 
(după Smiszko 1935, Tab!. XLIII) 

Tabl. XLIII. 
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Wiodomosc, Archcoloficzne t XIII. 

j 

2 

6 
Kolokoli n pow. rohatynsk, 

Kolokolin, arrond t. Rohalyn, voiev, Staniolawow. 

Fig. 1. Complexul de descoperiri de la Kolokolin 
(după Smiszko 1935, Tab!. XLIV) 

Tobl. XLIV. 
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Wiadomotci Archeolo~ic:me I. Xlll. 

1. 

t 

4. 
Kolokclln pow. robotynski, 

Kolokoiin. arrondl. Rohalya. Yoiev. Stanislawow. 

Fig. 3. Complexul de descoperiri de Ia Kolokolin 
(după Smiszko 1935, Tabl. XLV) 

Tab!. XLV. 

2. 
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Fig. 4. Inventarul mormântului de Ia Cizikov 
(după Smisko 1957). 
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Fig. 5. Fibule "A67a" conform tipologiei lui St. Demetz: l Dobi'ichov-Pichora, 
2 Wiaz6w, 3 Kempten, 4 Kemnitz, 5/6 Kolokolin (fibula nr. I - desen/foto), 7 Kolokolin 

(fibula nr. 2). 1-4 după St. Demetz, 5-7 după M. Smiszko 1935 (fără scară). 
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-o o 
Fibule AJmgren 67a in Europa 
(după St. Oemetz 1999) 
♦ Almgren 67a1 
• Almgren 67a1a 
Y Almgren 67a 

~ 

\ 
Fig. 6. Răspândirea fibulelor de tip ,,A 67 a" în Europa Centrală ( după Demetz I 999) 
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Fig. 7. Fibulele de tip ,,A 44". 1 Dobfichov-Pichora, 2 Bebra-Geschling, 3 Buchow
Karpzow, 4 Ehestorf-Vahrendorf, 5 Godnitz, 6 GroBromstedt, 7 Haffen-Mehr, 8 Kleinzerbst, 
9 Warzkowo, 10 Kolokolin (1-9 - după Kunow 1998, 10 după M. Smiszko 1935; fără scară). 

--·---~ 
- --- - ·- ·-·-

-·- -·-··· -- -

F .bAt> "'" ln Euroc
l;)Jţla J l(uno,., 19Sa 

Fig. 8. Răspândirea fibulelor de tip ,,A 44" în Europa. 1 Dobfichov-Pichora, 2 Bebra
Geschling, 3 Buchow-Karpzow, 4 Ehestorf-Vahrendorf, 5 Godnitz, 6 GroBromstedt, 7 

Haffen-Mehr, 8 Kleinzerbst, 9 Warzkowo, 10 Kolokolin, 11 Mannheim(?), 12 Ti'ebusice 
( după Kunow 1998). 
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Fig. 9. Garnitură de centură de tip norico-panonian de la Kolokolin. 

2 

Fig. JO. Reconstrucţia veselei de la Kolokolin: 1- Vas-riton, 2- ulcior de bronz de tip 
,,Eggers 124", 3 - castron de tip „Eggers 92", 4 - cupă de argint cu torţile supraînălţate. 
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Fig. 11. Garnituri de centură pentru vasele-riton din corn de bovină 
(dupăAndrzejowski 1991 60 Rys. 14). 
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Fig. 12. Răspândirea vaselor-riton din corn de bovideu în epoca romană timpurie 
( după Andrzejowski 1991 Mapa 32). 
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Fig. 13. Cupe şi torţi de cupe de argint din mormintele de la Tifliskaja (I), 
Vysocino (2-3), Tuzluki (4), Ostryj (5-6) şi Kolokolin (7). 

d 

Fig. 14. Tipuri de cupe de argint din Europa centrală 
(după Kiinzl 1997 Abb. 3). 
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Fig. 15. Răspândirea cupelor de argint romane-timpurii în Europa Centrală 
( după Kiinzl 1997 Abb. I). 
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Fig. 16. Răspândirea cupelor de argint de tip „Vysocino" în Europa de est. 
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